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М и прийшли зложити подяку йому за те, що він протягом сих 25 літ не 
жахався праці й не помітував нею, що він не дорожився собою й ставав до 
роботи скрізь, куди йно кликала його народна потреба. Красна література і 
театр, публіцистика і суспільні студії, наука і популярна література, не кажу 
вже за політичне і суспільне життя, —  в усіх сферах нашого культурного 
життя ми бачимо ювілята, скрізь зоставляє він визначні сліди, підпорядко
вуючи свої особисті симпатії й нахили моментальним потребам своєї суспі
льності.

М и прийшли зложити подяку йому за те, що він за весь сей час ніколи 
не спускав з  очей тої основи, на котрій одиноко можливий дальший розвій 
нашої народності, —  нашої народної маси, нашого селянства, що він ніко
ли не забував, що українська ідея не може бути іншою, як тільки щиро 
демократичною, масовою, всенародною, і сю сторону нашої національної 
ідеї неустанно підносив на всіх полях нашого культурного життя.

М и прийшли зложити подяку йому за  те, що він пильнував завсіди 
защіпляти на нашім національнім ґрунті ідеї вселюдського поступу, пам’я
таючи, що українська національна ідея не обмежується самим формальним 
націоналізмом, є не тільки справою мови і раси, а мусить бути поступовою 
й широко демократичною, а інакшою бути не може, що він при тім завсіди 
орієнтувавсь дійсними потребами нашого народу і всюди виходив з  живих 
фактів, свобідний від надмірного доктринерства.

З а  се все ми прийшли зложити йому привіт і поклін! І коли тепер ми 
вж е доробилися чогось і трохи легше стає нам, ми бажаємо йому сил і ене
ргії серед сих легших обставин ще довго працювати на добро нашої спільної 
вітчизни, на славу і пожиток нашого народу.

В С П Р А В І  Д О С Т У П У  Н А  Л Ь В ІВ С Ь К И Й  У Н ІВ Е Р С И Т Е Т

З  ріжних боків удаються до мене, то до редакції “Л[ітературно]-н[ау- 
кового] вістника” з  запитанням з  України: під якими умовами можна всту
пати на Л ьвівський університет і т. ін. О тж е, уважаю за найліпше подати 
деякі відомості про се в “Л[ітературно]-н[ауковім] вістнику” . Аби бути 
прийнятим в студенти Львівського (як і всякого іншого австрійського) уні
верситету, треба мати “матуру” —  свідоцтво зрілості, однаково —  чи з 
російської гімназії, чи з  австрійської: без того можна ходити на університет 
тільки надзвичайним слухачем (вольнослушающим), а се не дає ніяких прав, 
і навіть якби пізніше зложити матуру, семестри надзвичайного слухання не 
зараховуються. З  російського університету можна перейти в австрійський, 
зараховані семестри зараховую ться і тут, але всякі екзамени не мають 
значіння. Виключені з  російських університетів студенти можуть бути
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прийняті тільки за дозволом міністерства; студент має удатися до факуль
тету і дістає звичайно дозвіл ходити, поки його справа не буде порішена 
міністерством; коли виключення сталося з  яких-небудь студентських при
чин, міністерство такі справи звичайно полагоджує прихильно. Ж иття у 
Львові не дуже дороге, можна жити за 2 0  руб. на місяць, але зарібок тяж 
ко знайти; лекції (уроки) оплачуються досить низько, а приїжджому знай
ти їх майже неможливо.

[ПРОМОВА НА ЗАГАЛЬНИХ ЗБОРАХ 
НАУКОВОГО ТОВАРИСТВА ім. ШЕВЧЕНКА 

25 березня 1901 р.]

Високоповажані пані й панове!
М ило мені повітати вас уперше у власній хаті Товариства*, на сих пер

ших зборах нового століття! А  нинішні збори розпочну бажанням, щоб се 
нове століття було свідком дальшого успішного й невпинного розвою на
шого Товариства.

З  заведеної минувш ого року спеціальної “Х р о н ік и ” Т овариства 
в[исокоповажані] члени могли докладно слідити за життям Товариства, а 
результати його діяльності мали коротко зібрані в річнім справозданні в 
остатнім числі “Х роніки”, розісланім всім високоповаж аним] членам То
вариства. Надію сь, що в[исокоповажані] члени з  його перегляду набрали 
переконання, яке маю я, —  що Товариство наше вступило в нове століття 
серед дуже інтенсивного розвою, розвою тим ціннішого, що переходив він 
серед досить трудних матеріальних обставин.

Ріжностороння, многоважна діяльність нашого Товариства не знахо
дить і далі відповідного підпертя в кругах правительствених і автономічних. 
Минувшого року високий сойм, окрім дотеперішніх запомог, признав лише 
1000 кор[он] на видання правничі і одноразову запомогу 1000 кор[он] на 
організування етнографічної експедиції. Високе ж  міністерство зовсім від
мовило підвищення дотеперішньої субвенції й вставлення її в бюджет, не 
вважаючи на те, що виділ Товариства, окрім звичайного подання, що вно
сить щорічно до міністерства, осібними депутаціями до міністрів освіти, 
фінансів і Галичини, як також  і до краевого правительства, старався пере
конати міродатні сфери о високій важності діяльності Товариства й даль
шого успішного розвою її. Таким чином з  каси державної й крайової діста
ло наше Товариство в минувшім році всього лише 16000 корон —  суму, що 
покривала лише третину видатків, які преліміновано було на наукові цілі 
Товариства минувшого року, і зовсім нужденно виглядала в порівнянні з
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З  історії громад на рубежі 1850—1860-х років / /  Київська старовина. — 
1998. — №  2. — С. 28—49; Палієнко М . Київська Стара Громада у суспіль
ному та науковому житті України (Друга половина X IX — початок X X  ст. ) /  /  
Там само. — С. 4 9 —84.

...засновуються перші національні часописі... —  першими часописами 
народовської течії були “Вечорниці” (1862—1863), “Мета” (1863—1865), “Нива” 
(1865), “Русалка” (1866).

.../ коло них скупляється гурток молодежі... — йдеться про формування 
народовського руху в Галичині. З а  взірцем Київської громади представники за
хідноукраїнської молоді в 1861 р. заснували дві перші напівтаємні громади у Львові 
серед студентів духовної семінарії та університетів. До 1864 р. народовецькі гро
мади утворилися серед гімназичної молоді в Самборі, Перемишлі, Тернополі, 
Дрогобичі, Бережанах, Коломиї та в інших містах. Провідними діячами громад 
були С.Воробкевич, В.Шашкевич, К.Климкевич, Д.Танячкевич. Докладно див.: 
Середа О . Національна свідомість і політична програма ранніх народовців у Схід
ній Галичині (1861—1867) / /  Вісник Львівського університету. Серія історич
на. — Львів, 1999. — Вип.34. — С. 199—214; М удрийМ . Галицькі народовці 
в 60-х pp. X IX  ст.: спроба модернізації української національної ідеї / /  Молода 
нація. — К., 1996. — Вип.З. — С. 213-219.

с. 481 ...прикладаючи до себе... пізніше назву радикалів— йдеться про 
об’єднання частини народовців у Русько-українську радикальну партію (1890).

А ле з  часом з  гуртка переходить вона в  партію... — йдеться про Русько- 
українську радикальну партію, створену в жовтні 1890 р. Провідну роль у фор
муванні її ідейно-політичної платформи та діяльності відіграв І.Франко. Доклад
но див.: ГрицакЯ. “Молоді” радикали в суспільно-політичному житті Галичини / /  
Записки  Наукового товариства імені Т .Ш евчен ка. — Т . С С Х Х ІІ: Пра
ці Історико-філософської секції. — Л ьвів, 1991. —  С. 71—110; Данилович С. 
Франко — духовний батько радикальної партії в Галичині / /  І.Франко у спога
дах сучасників. — Львів, 1956. — Кн. 1.

В справі доступу на Львівський університет
Вперше опублікована в журналі: Л Н В .— 1900. — Т . IX . — Кн. І. — 

С. 80. Підпис: М . Гру шевський.
Подається за першодруком.

[Промова на Загальних зборах Наукового товариства 
ім. Шевченка 25 березня 1901 р.]

Вперше опублікована в журналі: Л Н В . — 1901. — Т. X IV . — Кн. VI. — 
С. 174— 178. Прізвище промовця зазначене в тексті загального огляду.

Подається за першодруком.
Цією промовою М.Грушевський відкрив загальні збори Н Т Ш  25 березня 

1901 р. Н а зборах були присутні 38 членів товариства.
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